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 RASYONEL SAYILAR

1. 2. 3. 4. 5.

a) 
5

2
, b) 

3

1
, c) 

5

1
a) 
50

2
, b) 

10

8
,

21

9

14

6
3 4

, ,
b

a
a b Z b 0Q !; != * 4 kümesi bir rasyonel sayılar kümesidir. Rasyonel sayılar a bir tam sayı ve b sıfırdan farklı bir tam sa-

yı olmak üzere 
b

a  şeklinde yazılabilen sayılardır. Rasyonel sayılar kümesi Q  ile gösterilir.

b

a  kesrinde; a’ya pay, b’ye payda denir. 
b

a  kesri “a bölü b” veya “a’nın b’ye oranı” şeklinde okunur.

1

2

1

3

3

4

5

6

Denk Kesirler
	■ Bir kesirin sadeleşmiş ya da genişletilmiş halleri bu kesre denk kesirlerdir.

	■ Rasyonel sayılarda pay ve paydayı aynı tam sayı ile çarpma işlemine genişletme denir.

	›
7

3  kesri 4 ile genişletilince 
7 4

3 4

28

12

:

:
=  olur.

	■ Pay ve paydayı aynı tam sayı ile bölme işlemine de sadeleştirme denir.

	›
25

15  kesri 5 ile sadeleştirilince 
:

:

25 5

15 5

5

3
=  olur.

Örnek 1

	■ Aşağıdaki kesirleri en sade haline getiriniz.

a) 
10

4
b) 
15

5
c) 
100

20

Çözüm

	 a) .olur
10

4

2 5

2 2

5

2

:

:
= =

	 b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 c) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Örnek 2

	■ Aşağıdaki kesirleri 2 ile genişletiniz.

a) 
25

1
b) 
5

4

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 	
21

9
,  
12

8
,  
14

6

	 Yukarıda verilen kesirlerden hangileri 
7

3  kesrine denktir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	 –8,  
5

2
,  0

	 Yukarıda verilen kesirlerden kaç tanesi rasyonel sayıdır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■
x

40
 kesrinin en sade hali 

10

1  olduğuna göre, x kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Kesir - Rasyonel Sayı 
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 RASYONEL SAYILAR

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

13 11
8

7
) , )a b
4

1

2

1
, , 3 6

Örnek 1

	■
a

11

3

33

4
=
-

	 Yukarıdaki eşitlikte a yerine hangi doğal sayı gelmelidir?

Çözüm

	 33 sayısı 11’in 3 katına eşittir.

	 O halde; a
a

a

4 3 3

4 9

13

:- =

- =

=

Örnek 2

	■

24

42  kesrinin en sade hali y
x  olduğuna göre, x + y toplamı 

kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■

56

49  sayısının en sade hali kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Aşağıdaki şekillerde iki farklı kesir gösterilmiştir.

	

a) b)

	 Buna göre bu kesirlerin en sade hallerini bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■

Her doğal sayı bir rasyonel sayıdır.

Her tam sayı bir rasyonel sayıdır.

0 sayısı rasyonel sayı değildir.

	 Yukarıda verilen ifadelerden doğru olanların yanına “ ” yan-

lış olanların yanına “ ” işareti koyunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ Aşağıda eş karelere bölünmüş bir dikdörtgen verilmiştir.

	 Şekildeki taralı olmayan bölgenin 
2

1  kesrini ifade etmesi 

için kaç kare daha taranmalıdır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ 	
x

55

22

5

4
=
-

	 Yukarıdaki eşitlikte x yerine hangi doğal sayı gelmelidir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Kesir - Rasyonel Sayı 
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 RASYONEL SAYILAR

1. 2. 3. 4. 5. 6.

4
2

7
–6 6 3 ,

6

9

99

99

SIFIRA DİKKAT EDELİM;
	■ a ≠ 0 bir sayı olmak üzere,

	›
a

0
"  tanımsızdır, 	›

a

0
"  sıfırdır, 	›

0

0
"  belirsizdir.

	■ a, b !  Z  ve 
b

a  kesri için,

	› |a| < |b| ise 
b

a  kesri basit kesirdir.

	› |a| ≥ |b| ise 
b

a  kesri bileşik kesirdir.

	■ a, b, c tam sayı olmak üzere, (c ≠ 0)

	› a
c

b  biçimindeki kesirlere tam sayılı kesir denir.

	› a
c

b  kesri “a tam b bölü c” şeklinde okunur.

	› a
c

b  ifadesi a
c

b
+  biçiminde yazılabilir.

	■ Tam sayılı kesir bileşik kesre şu şekilde çevrilir.

	› a
c

b

c

a c b:
=

+

	 Örnek olarak:

	› .olur2
3

1

3

2 3 1

3

7:
=

+
=

	■ Başında (–) olan tam sayılı kesirlere dikkat edilmelidir. (–) 
işareti kesrin yanındaki tam sayıya değil, ifadenin tamamı-
na aittir.

	 Örnek olarak:

	› .olur1
2

1

2

3
- =

-

Örnek 1

	■

x

x

5

3 12

+

-  ifadesinin sıfıra eşit olması için x kaç olmalıdır?

Çözüm

	
a

0
0= ’dır. O halde payı sıfıra eşitleyelim.

	 x

x

3 12 0

3 12

- =

=

	 x = 4 olmalıdır.

	 Burada pay sıfır olurken payda sıfır olmamalı çünkü hem 
pay hem de payda sıfır olursa belirsizlik olur.

Örnek 2

	■

a b

a b

2 7

4

-

-  ifadesini tanımsız yapan a ve b için 
b

a  oranı kaç-

tır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■

x

x

3

2 12

-

+  ifadesinin sıfıra eşit olması için x kaç olmalıdır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	 2
6

1
3
6

5
+

	 işleminin sonucu kaçtır?

Çözüm

	 2
6

1
3

6

5
2 3

6

1

6

5
5 1 6

6

6

+ + + = + + + = + =f fp p \

Örnek 5

	■ 	 , , , ,
4

1

5

3

10

11

7

9

8

3

	 sayılarından kaç tanesi basit kesirdir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■

104

100

5

4

6

9

99

99

	 Yukarıdakilerden hangileri bileşik kesirdir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Kesir Türleri 
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 RASYONEL SAYILAR

1. 2. 3. 4. 5.

C C D C B

2.	 3
3

1  kesri aşağıdakilerden hangisine eşit değildir?

A) 
3

10
  B) 3

3

1
+   C) 

3

7
  D) 2 1

3

1
+   E) 1 2

3

1
+

4.	 	 200
4

5
198

4

1
-

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 5  B) 4  C) 3  D) 2  E) 1

3.	 Aşağıdaki bileşik kesirler tam sayılı kesre dönüş-

türüldüğünde hangisinin tam kısmı en büyük olur?

A) 
3

13
  B) 

7

18
  C) 

6

19
  D) 

5

36
  E) 

9

41

5.	 	 2
18

3
1
6

5
+

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 6  B) 4  C) 3  D) 2  E) 1

1.	
a

18

6-  kesrinin en sade hali 
6

1  olduğuna göre, a 

kaçtır?

A) 11  B) 10  C) 9  D) 8  E) 7

	 .
a

olur
18

6

6

1-

=

	

a

18

6

6

1-
=

3 ile çarpalım

3 ile çarpmış

	 1 • 3 = a – 6

	 a – 6 = 3 Ş a = 9  olur.

Motivasyon Soruları 
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 RASYONEL SAYILAR

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

a) 
6

5
, b) 

4

1
a) 
12

17
, b) 

30

19
, c) 

12

25
, d) 

10

1

12

1

7

32

12

5
-

9

23

35

31
3

Rasyonel sayılarda toplama, çıkarma yapılırken paydaların eşit olup olmadığına bakılır. Paydalar eşit ise paylar arasında top-

lama, çıkarma yapılır, payda aynen kalır. Paydalar eşit değilse önce paydalar eşitlenir ve daha sonra paylar arasında toplama, 
çıkarma yapılır, payda aynen kalır.

Toplama

	■
a

x
a

y

a

x y
+ =

+
	›
2

1

2

5

2

6
3+ = = 	■

a
x

b

y

a b

b x a y

( ) ( )b a
:

: : :

+ = 	›
2

1

4

3

4

5

( ) ( )2 1

+ =

Çıkarma

	■
a
x

a

y

a

x y
- =

-

	›
4

3

4

2

4

1
- = 	■

a
x

b

y

a b

b x a y

( ) ( )b a
:

: :

- =

-
	›
5

2

6

1

30

7

( ) ( )6 5

- =

Rasyonel Sayılarda Toplama - Çıkarma 

Örnek 1

	■ Aşağıdaki işlemleri yapınız.

a) 
3

1

2

1
+ b) 

2

1

4

1
-

Çözüm

	 a) .olur
3

1

2

1

2 3

2 3

6

5

( ) ( )2 3
:

+ =
+
=

	 b) .olur
2

1

4

1

4

2 1

4

1

( )2

- =
-
=

Örnek 2

	■ Aşağıdaki işlemleri yapınız.

a) 
3

2

4

1

2

1
+ + b) 

2

1

3

1

5

1
+ -

c) 
4

3

3

4
+ d) 

10

3

5

1
-

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■

2

1

4

3

12

2
- + -  işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 5
7

3
+ -f p işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ 1
4

11
1
3

1
- - -f p işleminin sonucu kaçtır?

Çözüm

	
1

1

4

11

3

4

12

12 33 16

12

5

( ) ( ) ( )12 3 4

- + =
- +

=
-

Örnek 6

	■ 2
6

1
1
2

1
3
9

4
2
3

1
+ - -f fp p işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■

7

3

5

2

35

2
+ +  işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ 	 A

B

16

15

25

14

7

5

25

11

16

1

7

2

= + +

= + +

	 olduğuna göre, A + B toplamının değeri kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺
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1. 2. 3. 4. 5.

D E B B D

2.	

		

1
2

1

1
4

1

-

-f
f p

p

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 
4

3
  B) 

3

2
  C) 

7

1
  D) 

6

4
  E) 

2

3

5.	 	
10

7

15

4
- - -f p

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 
40

6-
  B) 

15

7-
  C) 

30

4-
  D) 

30

13-
  E) 

30

1

4.	

	

+ +

	 Yukarıdaki şekle göre boyalı bölgelerin toplamı 
kaçtır?

A) 1  B) 
6

7
  C) 3  D) 

5

7
  E) 

9

8

3.	 	 a
6

5

5

8

7

1

5

8

7

1
+ + = + +f fp p

	 olduğuna göre a kaçtır?

A) 
7

6
  B) 

6

5
  C) 

4

8
  D) 

12

9
  E) 

5

1

1.	 Aşağıda rasyonel sayılardan oluşturulmuş bir toplama 
tablosu verilmiştir.

+
4

1
a

3

1
b 3

3

2

12

11
c

	 Örneğin; ile
4

1

3

2  sayılarının toplamı 
12

11 ’dir.

	 Buna göre, a + b – c işleminin sonucu kaçtır?

A) 
5

3
  B) 

14

12
  C) 

7

3
  D) 

12

1-
  E) 

9

1

	 a

a

b

c

a b c

3

1
3

3
3

1

3

8

3

1

4

1

12

7

3

2

3

8

3

10

3

8

12

7

3

10

12

32 7 40

12

1

( ) ( )4 4

+ =

= - =

= + =

= + =

+ - = + -

=
+ -

=
-

Motivasyon Soruları 
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1. 2. 3. 4. 5. 6.

a) 
3

2
, b) 1

5

6

64

125

2

1
a) 

21

16
- , b) 

5

2
- , c) 6- , d) 

16

5
a) 
4

1
, b) 

3

2
- , c) 

4

1
, d) 

3

2
,

	■ Rasyonel sayılarda çarpma yapılırken pay ile pay çarpılıp sonuç paya yazılır, payda ile payda çarpılıp sonuç paydaya yazı-
lır. Ancak sayılar sadeleşebilecek durumda ise çarpmadan önce sadeleştirme yapmak çarpmayı kolaylaştıracaktır. Çarpma 
işleminde paydaların eşit olması gerekmez.

	›
b

a

d

c

b d

a c
:

:

:
= 	›

2

1

3

1

6

1
: = 	›

2

1

2

3

4

3
: = 	›

4

6

5

3

2

3

5

3

10

9
: := =

Rasyonel Sayılarda Çarpma 

Örnek 1

	■ Aşağıdaki işlemlerin sonucunu bulunuz.

a) 
2

1

3

4
: b) 

7

3

3

7
:

Çözüm

	 a) .bulunur
2

1

3

4

2 3

1 4

3

2

2

:

:

:
= =

	 b) .bulunur
7

3

3

7

7

7
1: = =

Örnek 2

	■ 	
7

3

10

28
:- -f fp p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 	 3
8

1

8

5
:- -f fp p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	 2
5

1

22

5
:- -f fp p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Aşağıdaki işlemlerin sonucunun en sade halini bulunuz.

	 a) 
7

4

3

4
:-f p

	 b) 
8

1

5

16
: -f p

	 c) 
7

6

2

14
:-f p

	 d) 
9

8

5

18
:f fp p

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ Aşağıdaki işlemlerin sonucunu bulunuz.

	 a) 
2

1

3

2

4

3
: :

	 b) 
4

2

5

4

3

5
: :-

	 c) 
6

5

10

3
:- -f fp p

	 d) 
2

11

33

4
:- -f fp p

	 Çözme sırası sizde ☺
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1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

48

25
6

4

1
16 1

10

21

2

5

Örnek 1

	■ 	 1
6

1
1

3

1
1

16

1
: :- - -f f fp p p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 2

	■ 	
2

7

6

11
3

5

3
:- +f fp p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■

		

x x

A B

5

6

8

10

15

2

	 Yukarıda verilenlere göre A B:  çarpımı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	 4
54

18

9

108
: :-
-` f fj p p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ 	
7

4-

	 sayısının çarpmaya göre tersi ile çarpımı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ 	 1
5

4
1
6

1
:- -f fp p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ 	
3

2

4

1
:

	 işleminin sonucunun modellenmiş halini çiziniz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ 	 1
2

1
1
3

1
1
4

1
: :

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Rasyonel Sayılarda Çarpma 
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1. 2. 3. 4. 5. 6.

5

11

21

4
0 –1

3

4
0

	■ Rasyonel sayılarda bölme yapılırken birinci kesir olduğu gibi yazılır, ikinci kesir ters çevrilir (pay ile paydası yer değiştirir) ve 
çarpma işlemi yapılır.

	› :
b

a

d

c

b

a

c

d

b c

a d
:

:

:
= = 	› :

3

4

3

2

3

4

2

3
2:= = 	› :

8

10

4

5

8

10

5

4
1:= = 	› :

7

8

3

1

7

8

1

3

7

24
:= =

Örnek 1

	■ 	 :
2

11

4

10

	 işleminin sonucu kaçtır?

Çözüm

	 .bulunur
2

11

10

4

20

44

5

11
: = =

Örnek 2

	■ 	

2
5

4

15

8

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 	 A

B

4

1

8

2

9

4

3

1

=- +

=- -

	 olduğuna göre 
B

A  kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	
100

24

50

12
' -f p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■

'

24

21
7

6

7

8

7
a 8 b

	 Yukarıdaki bölme işlemi tablosunda verilenlere göre a b:  

çarpımı kaçtır?

Çözüm

	 a

a

b

b

a b

8

7

24

21

24

21

7

8

3

3
1

1

8

7

6

7

6

7

7

8

3

4

1
3

4

3

4

3

3

1

1

3

4

:

:

: :

=

= =

=

=

= =

= =

Örnek 6

	■ 	 : : : ( )0
5

9

18

4
1

- -
-f fp p

	 Yukarıda verilen işlemin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Rasyonel Sayılarda Bölme 
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1. 2. 3. 4. 5.

E D B C D

3.	 	 : :
8

1

4

1

3

1

6

1
-

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 
2

1
-     B) 

2

3
-   C) 

3

5
-   D) 

2

5
-   E) 

2

3

2.	 	 :
5

1

10

1

2

1

4

1
:-

	 işleminin sonucu aşağıdaki işlemlerden hangisi-
nin sonucu ile aynıdır?

A) 1
8

4
  B) 1

5

6
  C) 1

7

3
  D) 1

8

7
  E) 1

8

9

4.	 	 :1
7

1
2
5

4
- -f fp p

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 
38

12
  B) 

52

15
  C) 

49

20
-   D) 

35

10
-   E) 

40

15
-

5.	 	 :
9

10

27

5

4

1
:

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 
4

1
  B) 

3

1
  C) 

2

1
  D) 

2

3
  E) 

3

4

1.	 Buğra ve Esila’nın da bulunduğu 10 arkadaş araların-

da 1 kilogram fındığı eşit şekilde paylaşıyor.

	 Buğra kendi payını 2 kardeşiyle, Esila ise kendi payı-
nı 3 kardeşiyle eşit bir şekilde paylaşıyor.

	 Buna göre, Buğra Esila’ya göre kaç kilogram faz-

la fındık almıştır?

A) 
5

1
  B) 

10

1
  C) 

20

1
  D) 

30

1
  E) 

60

1

	 Başlangıçtaki fındık 1 kilogram olduğuna göre, 10 arka-

daşın her birine 
10

1  kilogram fındık düşer.

	 Buğra 2 kardeş olduğundan kişi başı;

	 :
10

1
2

10

1

2

1

20

1
:= =  kilogram

	 Esila 3 kardeş olduğundan kişi başı;

	 :
10

1
3

10

1

3

1

30

1
:= =  kilogram fındık düşer.

	 Buğra; 
20

1

30

1

60

1

( ) ( )3 2

- =  kilogram fazla fındık yer.

Motivasyon Soruları 
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 RASYONEL SAYILAR

1. 2. 3. 4. 5. 6.

0 15

3
5
5

3
- 0 1 2

7
5

1 2
5

3

	■ Bir rasyonel sayı, sayı doğrusunda gösterilirken; sayının hangi ardışık iki tam sayı arasında olduğu belirlenir.

	■ Rasyonel sayı pozitif ise sağa doğru, negatif ise sola doğru pay kadar ilerlenir. Bu ardışık iki tam sayının arası rasyonel sa-

yının paydasındaki sayı kadar eş parçaya bölünür.

	■ Bir tam sayılı kesri sayı doğrusunda göstermek için önce tam kısım kadar ilerlenir sonra kesir kısmı kadar gidilir.

	› Aşağıdaki sayı doğrusunda , ve
4

3

3

1
1
6

5-  sayılarının yerleri gösterilmiştir.

	      
4

3-  için 0 ile 1 arası 4 eş parçaya bölünüp 0’dan sola doğru 3 parça gidilir.

	      
3

1  için 0 ile 1 arası 3 eş parçaya bölünüp 0’dan sağa doğru 1 parça gidilir.

	      1
6

5  için 0 ile 1 arası alınır. 1 ile 2 arası 6 eş parçaya bölünüp sağa doğru 5 parça alınır.

	      

–1 0

Başlangıç

noktası

1 2

4

–3

3

1
1
6

5

	■ Pozitif basit kesirlerin sayı doğrusundaki yeri daima 0 ile 1 arasındadır. Negatif basit kesirlerin yeri ise –1 ile 0 arasındadır.

Rasyonel Sayıları Sayı Doğrusu Üzerinde Gösterme 

Örnek 1

	■

5

3
-  sayısını sayı doğrusunda gösteriniz.

Çözüm

	
5

3
-  rasyonel sayısı –1 ile 0 arasında bir rasyonel sayıdır.

	 Paydamız 5 olduğu için –1 ile 0 arasını 5 eşit parçaya böl 
ve payımız 3 olduğu için 3 eşit parçayı al.

	

0–1

5

–4

5

–3

5

–2

5

–1

Örnek 2

	■

5

3
+  sayısını sayı doğrusunda gösteriniz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■

–5A–6

	 Yukarıdaki sayı doğrusunda –5 ile –6 arası 5 eşit parçaya 
bölünmüştür.

	 A noktasına karşılık gelen rasyonel sayıyı bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 2
4

1  kesrini sayı doğrusunda gösterelim.

Çözüm

	

0 1 2 3

4

1
2

4

1

Tam kısım

Örnek 5

	■ 1
7

5  kesrini sayı doğrusunda gösterelim.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■

	

0 1 2 3

B

	 Yukarıdaki sayı doğrusunda gösterilen kesri bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺
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1. 2. 3. 4. 5.

43

6

24

25

2

3

10

59

5

4

	■ Çok adımlı işlemlerde işlem yoğunluğu neredeyse oradan başlanır.
	■ İşlem önceliğine dikkat ederek işlem yapılmalıdır.

	› Üslü Sayılar
	› Parantez İçi
	› Çarpma - Bölme
	› Toplama - Çıkarma

	■ Rasyonel sayılarda çok işlemlerde parantezlerin içindeki işlemler ayrı ayrı yapıldıktan sonra sadeleştirme yapılır.

	■ Bu tip soruları çözerken önemli olan, ana kesir çizgisinin üstündeki ve altındaki işlemleri ayrı ayrı yapmaktır.

Çok Adımlı İşlemler (Merdiven Kesir Soruları) 

Örnek 1

	■ 	

1
6

1
6

1

+ +

	 işleminin sonucu kaçtır?

Çözüm

	

1
6

1
6

1

7
6

1

1

6

43

1

43

6

+ +

=

+

=

=

Örnek 2

	■

		

2

2
2

1

1

2
3

1

-

+

-

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 	

1
5

1

1
5

1

-

+

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	 :1

1
7

2

1

7

2
+

-

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ 	 3

1
8

2

4
1-

+

+

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺
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1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

10

1
5 1 4 4 – A

7

3
-

24

25

y
x4

Örnek 1

	■ 	 ...1
2

1
1

3

1
1

4

1
1

10

1
: :- - - -f f f fp p p p

	 işleminin sonucu kaçtır?

Çözüm

	 ...1
2

1
1

3

1
1

4

1
1

10

1
: :- - - -f f f fp p p p

	 ...
2

1

3

2

4

3

10

9
: :  (Her kesrin payı ile bir sonraki kesrin pay-

dası sadeleşir.)

	
10

1
=

Örnek 2

	■ 	 ...2
2

1
2

3

2
2

4

3
2

9

8
:- - - -f f f fp p p p

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 	

x

2

3
8

7

12
5+

+
-

=

	 olduğuna göre  x  değeri kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 	

x

4

9
20

12
7+

-

=

	 olduğuna göre  x  değeri kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ 	 A
5

1

7

2

11

4
= + +

	 olduğuna göre, 
5

9

7

5

11

7
+ +  toplamının A türünden değeri-

ni bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ 	

2

5
1

1
2

5

+

-

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ 	

2

2
2

1

1

2
3

1

-

+

-

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■
x

5
  sayısı  

y

20
 sayısının kaç katıdır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Çok Adımlı İşlemler (Merdiven Kesir Soruları) 
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1. 2. 3. 4. 5.

E B B A B

3.	 	
x

4
6

3

6
=

	 olduğuna göre, x kaçtır?

A) 20  B) 27  C) 30  D) 33  E) 38

4.	 	

x

5

3
2

1

4
3-

-
+

=

	 olduğuna göre x kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3

5.	 	 a

b

1
4

1

3
4

1

= +

= -

	 olduğuna göre, 
a b

a b

+

-  işleminin sonucu kaçtır?

A) 
8

5
-   B) 

8

3
-   C) 

8

3
  D) 

8

5
  E) 

2

1

2.	 	

3

1

1
3

2
+

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 3  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

1.	 	

x

7

3
2

5

12
4-

+
-

=

	 olduğuna göre  x  değeri kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 5  E) 7

	

x

x

x

x

x

7

3
2

5

12
4

3
2

5

12
3

3
2

5
4

2

5

1

1

5 2

-

+
-

=

+
-

=

+
-
=

-
=

= -

1

4

3

	 x = 7  bulunur.

Motivasyon Soruları 


































































































































































































































































































